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KENNISNEMEN VAN:

Nadere overwegingen van het college naar aanleiding van de raadsvergadering van 13 
november 2014 waarin opname van de Hoogwatergeul Varik-Heesselt in de ontwerp-
Structuurvisie Waalweelde West aan de orde is geweest.

INLEIDING 

In de gemeenteraad van 13 november 2014 is in de gemeenteraad het voorstel ''Hoogwatergeul
Varik – Heesselt' behandeld. In dit voorstel is gevraagd of de gemeenteraad een actieve rol wil 
innemen  in de voorbereiding van de MIRT-verkenning. Op beslispunt 4 is een amendement 
aangenomen: 'in te stemmen met een actieve rol van de gemeente in de voorbereiding van de 
door de provincie te starten voorbereiding van de MIRT-verkenning, met als doel alternatieven 
nadrukkelijk te onderzoeken. 

Daags voorafgaand aan de raadsvergadering is het raadsvoorstel 'Ontwerp Structuurvisie 
WaalWeelde West door het presidium geaccordeerd voor behandeling in uw raad van 18 
december 2014. Daarin is als beslispunt 2 opgenomen 'In te stemmen met het opnemen van de
hoogwatergeul Varik-Heesselt in de ontwerp Structuurvisie WaalWeelde West', e.e.a. 
afhankelijk van na 4 november 2014 nog nader door de provincie aan te leveren informatie;

Het debat dat in de raadsvergadering van 13 november 2014 is gevoerd, heeft aanleiding 
gegeven om het reeds geagendeerde voorstel nogmaals in college te bespreken. Dit met de 
belangrijkste vraag of het amendement zoals hierboven genoemd aanleiding geeft om 
aanvullende overwegingen aan u raad mee te geven. 

Aangezien de stukken voor behandeling van de vrijgave van de ontwerp-structuurvisie 
Waalweelde West reeds in presidium zijn behandeld, is het niet mogelijk om het huidige voorstel
en besluit aan te passen. Om die reden geven we in deze informatienota terugmelding van onze
overwegingen.

OVERWEGINGEN 

Tijdens de bespreking in onze vergadering van 17 november 2014 hebben wij de volgende 
zaken in overweging genomen.

Parallelle besluitvormingsprocessen
Parallel aan de besluitvorming in de gemeente Neerijnen lopen ook nog andere 
besluitvormingsprocessen. Het is goed om deze in de overwegingen mee te nemen. 

1. Gemeenten WaalWeelde West
Gemeente Zaltbommel: het voorstel over de structuurvisie WaalWeelde West wordt besproken 
in de gemeenteraad van 11 december 2014. Ondanks dat in Zaltbommel negatief wordt 
gedacht over de ontwikkeling van de Kerkewaard, zal er vanwege het opnemen van het 
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alternatief voor de dijkverlegging Brakel een meerderheid voor het voorstel te vinden zijn, is de 
verwachting.
Gemeente Lingewaal: Heeft het voorstel eveneens geagendeerd om op 11 december 2014 in 
de gemeenteraad te behandelen. De verwachting is dat over het voorstel positief wordt 
besloten.
Gemeente Maasdriel: heeft besloten om het voorstel vooralsnog niet te agenderen in de 
gemeenteraad ondanks het eerdere positieve besluit in januari 2014. Breekpunten zijn het 
voorstel voor de problematiek bij Brakel en de wens om bij dit besluit een 
planschadeovereenkomst te willen hebben.   

2. Provincie Gelderland
Gedeputeerde staten hebben inmiddels besloten om de hoogwatergeul op te nemen in de 
structuurvisie en voor de dijkverlegging Brakel een alternatief op te nemen. Het voorstel wordt 
behandeld in provinciale staten van 17 december 2014 (commissie: 26 november 2014). In het 
voorstel is ook aangegeven dat de provincie doorgaat met een provinciale structuurvisie, mocht 
één of meerdere gemeenteraden opnieuw niet instemmen met de ontwerp structuurvisie. 
Hiermee wil men uitvoering geven aan de afspraak die de provincies en gemeenten met de 
Minister hebben gemaakt in de Bestuursovereenkomst Deltaprogramma: om de relevante 
elementen uit het Deltaprogramma 2015 door te vertalen in de relevante provinciale en 
gemeentelijke beleidsplannen.

3. Tweede Kamer: 
De voorkeursstrategie Waal/Merwede is in mei 2014 aan de Deltacommissaris aangeboden en 
vervolgens door het ministerie Infrastructuur & Milieu verwerkt tot een eindadvies dat in juli 2014
is besproken in de Ministerraad. Op Prinsjesdag zijn op basis daarvan de Deltabeslissingen 
gepresenteerd, waarin onder meer wordt voorgesteld voor de hoogwatergeul Varik – Heesselt 
een MIRT-verkenning te starten. Deze Deltabeslissingen zijn verankerd in de ontwerp-
tussentijdse wijziging van het Nationaal Waterplan 2009-2015. Op 15 december 2014 neemt de
Tweede Kamer een besluit over deze tussentijdse wijziging. In het besluit is de hoogwatergeul 
Varik – Heesselt opgenomen. Daarvoor wordt voorgesteld, conform de Deltabeslissingen, een 
barro-reservering op te nemen.

Overwegingen:
• hogere overheden nemen voorafgaand aan de besluitvorming in de gemeenteraad van 

Neerijnen, besluiten over de hoogwatergeul Varik- Heesselt en de structuurvisie 
WaalWeelde West;

• in de pré-verkenning is in een quick-scan ook een alternatief voor de hoogwatergeul 
bekeken: een bochtafsnijding in de uiterwaard en dijkverlegging bij Heesselt (alternatief 
van ir C. Kooman). Dit alternatief is op basis van expert judgement, door bureau HKV 
afgevallen, omdat het niet voldoende waterstandsverlaging oplevert bij het uitgangspunt
van 45 cm bij een afvoer van 18.000 m3/sec. 

• de Deltacommisaris heeft toegezegd om in de MIRT- verkenning ook reële alternatieven
mee te willen nemen. Dit is een belangrijk onderdeel van een MIRT-verkenning. In de 
voorbereiding naar de startbeslissing voor de MIRT-verkenning wordt dit ook 
meegenomen;

• in de raadsvergadering van 13 november 2014 is gebleken dat er voor een actieve rol 
van de gemeente in een MIRT-verkening draagvlak is, maar dat daarbij wel de 
voorwaarde is gesteld (blijkens het aangenomen amendement) om alle alternatieven te 
verkennen. Dus ook alternatieven voor de hoogwatergeul;

• voorzover nu kan worden overzien zal begin 2015 gestart kunnen worden met de 
voorbereiding op een MIRT-verkenning. De verkenning mag maximaal 2 jaar duren 
(uitzonderingen daargelaten). Dat betekent dat op zijn vroegst eind 2017 een 
voorkeursbeslissing kan worden voorgelegd;
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• met deze voorkeursbeslissing kan duidelijkheid worden gegeven aan het gebied en kan
ook naar verwachting een regeling worden getroffen voor zgn. schrijnende gevallen;

• gezien het debat op 13 november 2014 lijkt er geen draagvlak te zijn om vooruitlopend 
op de uitkomst  van de MIRT-verkenning de hoogwatergeul op te nemen in de 
structuurvisie WaalWeelde West;

CONCLUSIE:

Wij concluderen dat de uitkomst van de behandeling op 13 november 2013 van invloed is op 
beslispunt 2 binnen het reeds verzonden raadsvoorstel en -besluit.

Wij concluderen dat er twee mogelijkheden zijn om een vervolg te geven aan de verdere 
voorbereiding naar de vaststelling van een Structuurvisie Waalweelde West medio volgend jaar,
te weten: 

1. De hoogwatergeul Varik – Heesselt wordt binnen de ontwerpfase voor vaststelling van de 
structuurvisie Waalweelde West, vooralsnog niet opgenomen;

2. De hoogwatergeul Varik – Heesselt wordt opgenomen binnen de ontwerp-structuurvisie 
Waalweelde West, onder de voorwaarde dat in de MIRT-verkenning ook alternatieven 
worden onderzocht voor de hoogwatergeul.

Alles overwegende adviseren wij als college om de hoogwatergeul Varik – Heesselt binnen de 
ontwerpfase voor vaststelling van de structuurvisie Waalweelde West, vooralsnog niet op te 
nemen (optie 1) Naar mening van het college doet dit het meeste recht aan de wens van de 
gemeenteraad om eerst alle alternatieven in beeld te hebben, alvorens hierover te willen 
beslissen.


